

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.

La Libertad

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 887

RESPONSABILIDAD MÉDICA

Es por demás cierto y evidente que la cuestión de la responsabilidad judicial necesita pronta y enérgica solución, siendo una de las que más preocupan en la actualidad a nuestros legisladores y juristas; pero no lo es menos que otra de las cuestiones que hoy toca resolver en el terreno jurídico es la que se refiere a la responsabilidad médica, que tan íntima relación guarda con la primera.

Examinando atentamente nuestras leyes penales, bien pronto se observa en ellas la necesidad imprescindible de reunir y agrupar cuantas disposiciones referentes a la responsabilidad médica aparezcan diseminadas aquí y allá en forma de artículos, para constituir con ellas una legislación especial que regule materia tan esencial.

La importancia innegable de la prueba pericial en la responsabilidad del juicio hizo que el legislador tratara de buscar una solución penal para los que, olvidando los dictados de su conciencia, cometieran ciertos actos que, por revestir determinados caracteres, debían considerarse como delitos, y tanto más graves cuanto que se realizaban en el ejercicio de una de las funciones más importantes, cual era la de servir de auxiliares al juzgador en su obra de la realización del derecho.

Así vemos que nuestro Código penal vigente exige la debida responsabilidad a los peritos médicos que, obrando en malicia ó dolo, faltan al cumplimiento de su sagrado deber.

Pero al punto notamos que, si bien dichas disposiciones pudieran en algún tiempo considerarse como suficiente garantía para que la justicia fuera administrada rectamente, no pueden en manera alguna ser estimadas hoy como bastantes, dado el creciente progreso de la nueva ciencia penal y la influencia decisiva que en el campo del derecho sancionador ejerce la medicina legal.

No necesita el juzgador caer en las exageraciones de la moderna eson-la positivista, para estimar como de verdadera necesidad el examen del delinente, que el exacto conocimiento del delito y la recta aplicación de una pena justa exigen de consuno, pues no de otro modo pueden apreciarse debidamente las causas de imputabilidad.

Y como estas causas no son otra cosa que los estados especiales en que pueda hallarse el sujeto, en virtud de las que no cometa delito, por carecer de conciencia ó libertad, constituyendo las más de las veces verdaderos estados patológicos, como son la locura, la paranoia ó la sugestión hipnótica, claro es que su examen entra de lleno en el campo de la medicina legal.

En estos casos, el juzgador ha de asesorarse forzosamente de un médico, sin perjuicio de fallar después, teniendo en cuenta los datos que arroja el proceso; pero se observa, con harta frecuencia que en los juicios criminales aparecen en completo desacuerdo el fiscal, los letrados y los médicos, y es que los últimos, avanzando muchas veces más allá del justo límite, pretenden calificar por sí mismos el delito, considerándole tan solo como producto de un estado patológico, mientras el juzgador se fija principalmente en la resultancia de los hechos.

Numerosos ejemplos podían citarse, donde, á pesar de mostrarse el delito con tal claridad que no da lugar á dudas respecto á la forma de su ejecución, y conocerse la persona del delincuente, el juzgador se ve imposibilitado de dictar su fallo condenatorio, á la vista del informe de un perito, donde se niega rotundamente la responsabilidad del agente, por apreciarse en él alguna de las múltiples causas de imputabilidad.

Y no hemos de recordar en apoyo de nuestra tesis célebres procesos, cuyo recuerdo permanece latente aún, y en los cuales la misión del juzgador se ha visto influida tan directamente por un informe pericial, que á no dudarlo, el médico era verdaderamente el llamado á resolver en ese caso concreto, si había existido un delito, ó por el contrario, se trataba de una simple falta.

Siendo, pues, innegable que el médico toma una parte tan directa en la obra de juzgar, evidentemente ha de exigírsele también, y en igual forma que al juzgador, la debida responsabilidad.

Para esto no basta lo que nuestro Código dispone sobre la materia, pues su misma importancia jurídica con exceso la existencia de una ley especial, donde, en primer término, aparezcan determinadas, con la debida claridad, las atribuciones que al perito le incumben en la obra de la justicia, marcando la línea divisoria que para la distinta esfera de acción en que perito y juzgador han de desenvolverse, para aquilatar después en su verdadero valor la responsabilidad, distinta también, que les es imputable por los actos que ejecutan en el desempeño de sus funciones.

TELEGRAMAS

DE LOS CORRESPONSALES PARTICULARES DE «LA LIBERTAD»

EXTERIOR

Suposiciones sobre una conferencia.

BERLÍN, 2 (9,10 m.).

Háblase mucho y se hacen distintas versiones acerca de la conferencia que han celebrado el canciller del Imperio, general Caprivi, y el conocido banquero Sr. Bleichröder.

La Gaceta de Voss supone que dicha entrevista no tuvo más objeto que el de concertar las bases para un nuevo empréstito. Este rumor se considera desposeído de fundamento, creyéndose más bien que los Sres. Caprivi y Bleichröder se comparan de la cuestión de los derechos sobre cereales y de la forma en que ha de llevarse á cabo el transporte de los judíos rusos, á los cuales se piensa enviar á Brasil.—Jover.

Los antisemitas y los demócratas de Viena

VIENNA, 2 (10 m.).

Para contrarrestar el efecto del viaje de los antisemitas á Praga, las asociaciones democráticas de esta capital han acordado emprender otro viaje á la capital de Bohemia, á fin de entrar en relaciones con los jefes de los jóvenes tche-

cos y exaltarles á que no hagan causa común con la fracción antisemítica y reaccionaria.—Blanco.

Los proyectos del Sr. Crispi

ROMA, 2 (10,25 m.).

El Sr. Crispi llegará á esta capital de un momento á otro. Viene dispuesto, según dicen sus amigos, á preparar y dirigir él mismo la campaña de oposición contra el Gobierno, la cual será muy viva en la próxima legislatura.

Los periódicos que defienden la política del ex presidente del Consejo dicen que el señor Crispi piensa librar la principal batalla, no acerca de la cuestión africana, sino sobre los asuntos exteriores.

El Sr. Crispi se propone también combatir la elección del Sr. Biancheri para la presidencia de la Cámara, presentando contra aquélla la candidatura del Sr. Grimaldi.—Cortellini.

La Exposición de Palermo.—El monumento de Garibaldi.—El fusil de pequeño calibre.

ROMA, 2 (11,10 m.).

Los reves de Italia irán á Sicilia para asistir á la inauguración de la Exposición de Palermo. Los antiguos voluntarios de Garibaldi en el ejército de los Vosges, han decidido enviar una delegación á Niza para la inauguración del monumento.

Las experiencias del nuevo fusil de pequeño calibre han comenzado en Parma, bajo la dirección del general Ricotti, ministro que fué de la Guerra.

Si el resultado no borra por completo el mal efecto de las primeras experiencias, el Gobierno está dispuesto á suprimir las cantidades consignadas en los presupuestos para el nuevo fusil, haciendo de esta modo más economías.—Cortellini.

Las maniobras militares de Francia

PARIS, 2 (11 m.).

Telegrafian de Chaumont que se ha llevado á cabo sin ningún incidente y en la forma dispuesta la concentración del 8.º cuerpo de ejército. La brigada de caballería llegó ayer á Latreucy y Ormoey, los puntos más avanzados del 8.º cuerpo.

El general Hay-Durand, jefe de la 15.ª división se encuentra también en Latreucy, de paso para Dancovoit, donde tiene establecido su cuartel general.

El general Kérn, que manda al 8.º cuerpo, ha llegado á Veuxhaules en tren especial. La estación de Chaumont está ocupada militarmente por una compañía del 109.º regimiento, comenzando á llegar á aquella ciudad los trenes con bastante retraso.—Peter.

La catástrofe de Saint-Mandé.

PARIS, 2 (12,45 t.).

El juez que ha instruido la causa abierta con motivo de la horrosa catástrofe de Saint Mandé pide la pena de prisión correccional para el maquinista Caron y para el sujeto de la estación de Vincennes, Mr. Degnerois.—Peter.

MADRID

Me he convencido de que en Madrid no hay ordenanzas municipales.

Y si las hay no están vigentes. Lo cual equivale á no haberlas.

Ni aun en aquellos asuntos que atañen á la seguridad individual se cumplen las ordenanzas.

¡Ah!... Si fueran militares en vez de municipales...

¡Con qué facilidad se consiente aquí el establecimiento de determinadas industrias!

¡Y qué facilidades se dan para infringir constantemente las más rudimentarias disposiciones urbanas!

Diríase que el Ayuntamiento es socio de esos felices industriales, que lo mismo juegan con la tranquilidad que con la vida del vecindario para realizar su negocio.

Recorriendo las calles de la villa se ven esos grandes depósitos de combustibles, que llegan quizá á cubrir las puertas de entrada.

Y no en edificios aislados é inhabitados, sino en casas de numeroso vecindario, y de tales condiciones, que asusta pensar lo que ocurriría en caso de siniestro.

No se almacena en ellos lo necesario para la venta diaria.

En la mayoría hay ya provisiones para todo el invierno.

En la generalidad no duermen los duenos; pero pasan el día fumando con sus amigos y echando al descuido las colillas y cerillas.

Y no vayan á creer los lectores que el almacenamiento se hace clandestinamente.

Verifíese coram populo, en pleno día, ante los bravos guardias urbanos.

Llegan las carretas cargadas de quintales y se estacionan durante algunas horas en las calles más angostas, dificultando é impidiendo el tránsito.

Comienza lentamente la operación del peso. Sigue la de división del combustible en serones á fin de facilitar su introducción en el edificio.

Luego el peso de las seras vacías.

Termina la faena con las cintas de costumbre en el tabernáculo más inmediato, condición sine qua non se encuentran descargadores ni por un ojo de la cara.

Durante esa serie de operaciones los vecinos se ven condenados á no asomarse á las lucas.

Y el que no se ha apercebido de la llegada del carromato, por encontrarse en habitaciones interiores, salta luego de gozo al var enlutadas las paredes y el mobiliario de la casa, que momentos antes estaba hecha una taza de plata.

La calle, en un largo trecho, queda convertida en campo, donde parece hayan jugado fuegos de piroteonía, hasta la llegada de las mangas de riego, que, aunque de imperfecta manera, logran hacer desaparecer algún tanto el polvillo.

En algunos puntos llegan á impregnarse las paredes de los edificios inmediatos hasta el extremo de hacer inútil su limpieza.

Hago caso omiso del toque de alba.

¡Es tan agradable despertar al ruido producido por repetidos golpes de hacha y el crujir de los maderos!...

Como que las horas menos intempestivas para hacer astillas son de seis á ocho de la mañana.

No he podido ni puedo explicarme satisfactoriamente esa inmundicia carbonesa.

¡Por qué gozan esos apreciables industriales del trabajo municipal?

T. V. O.

EMPAREDADOS

Estos zorrillistas están dejados de la mano de Dios.

Oigan ustedes algunas de las cosas que en la velada en honor de Asensio Vega han dicho.

Habla uno de su Junta llamada directiva—que no dirige nada, porque lo único que hace, y eso cuando puede, es dejarse dirigir por D. Manuel—y dice:

«Os presento al primer hombre que desearé la espada en Badajoz contra el golpe de Sagunto.»

Y no añadió, sin duda por modestia: «A los pocos días, este primer hombre dijo: Vuelva el acero á la vaina.»

Y tomó el camino de Portugal, escoltado por las cajas del regimiento sublevado.

Pero eso no es nada, comparado con lo que dijo el concejal librepensador, Sr. Chies.

Este señor no morirá de empacho de hipérbolo, ni de aprensión histórica.

«Yo admiró á Velarde y á Prim; pero admiró más al Sr. Asensio Vega, encontrándole más grande que aquéllos, porque se sublevó por la república.»

Afortunadamente, para la memoria del héroe, el Sr. Chies se olvidó de Daolz.

No está mal, Sr. Chies.

Los laureles cosechados en África por el héroe de los Castillejos y el glorioso martirio de los defensores del Parque, en el memorable 2 de Mayo, valen menos para dicho señor que el paseo militar y la huida del Sr. Asensio Vega desde Badajoz al vecino reino.

Vivir para ver y oír de lo que son capaces los sectarios del zorrillismo.

Bien dice el libro santo: «A quien Dios quiere perder, primero le vuelve loco.»

Pero el astro colapsado de las glorias del 2 de Mayo y de los Castillejos, el mismo Asensio Vega se encargó de decirnos, poco después, lo que valen esas hinchazones huecas y retóricas de los que buscan, ante todo, el aplauso fanático de los sectarios irreflexivos:

«Si todos los que se llaman republicanos, dijo, revolucionarios hubieran dado una perra chica á los emigrados, no habrían pasado éstos hambre y de otro modo estaríamos.»

Yo no sé qué han hecho ustedes en tanto tiempo sin arbitrar por varios medios fondos para la emigración.

Lo que se ha hecho en la velada de esta noche debía haberse hecho en todas las veladas. Esto es más práctico que pronunciar discursos, y lo advierto á ustedes que, si no hacen más sacrificios por los que trabajan y se exponen en favor de la república, deben de dejar de pensar en el triunfo y limitarse á pasear.»

Ya sabemos, pues, la importancia de esos discursos, en opinión del mismo Sr. Asensio Vega.

Téngalo presente el Sr. Chies, orador incoficiente.

Valen menos que una perra chica.

Por lo demás, los aludidos no sabemos si habrán entendido lo indirecto.

Pero tiene más trascendencia que tuvo la espada del sublevado en Badajoz, bastante más.

Como que resulta de ella que los zorrillistas no están dispuestos á sacrificar sesenta céntimos anuales por que venga su jefe al poder, que eso es lo que ellos llaman la república.

Pero, ¡n cambio! ¡oh! en cambio, cuando los suyos se sublevan, los dejan solos.

¡Tienen gracia estos revolucionarios!

Otra frase del Sr. Asensio Vega: «Si alguien duda de los jefes, nadie tiene derecho á dudar del nuestro.»

Los zorrillistas corearon esta declaración con ruidosos aplausos y aclamaciones.

¡Alto ahí! ¡Alto, señores zorrillistas!

Hay quien tiene derecho á dudar de su jefe de ustedes.

Y este alguien es La República nada menos.

Cuyo periódico publica el discurso pronunciado en 30 de Abril del año pasado, en el restaurant de la Terrasse, por el Sr. Ruiz Zorrilla.

Y en ese discurso hay declaraciones tan arrogantes como ésta: «Si de aquí á Octubre no diéramos la batalla, tendríamos que reconocer que ven más que nosotros Pl. Salmerón y Castelar.»

Y con efecto: llegó Octubre, y la batalla no vino.

Y después de decir modestamente D. Manuel que él miraba á los emigrados como Napoleón á su guardia, sintiéndose escudillo imperial de gente que se llama republicana, añade: «La lucha legal sería la muerte, no de los emigrados, que con tanto heroísmo vienen resistiendo esta dura prueba, sino de la causa republicana.»

Y con efecto: los zorrillistas aceptaron y acordaron á la lucha legal.

Y en otro párrafo de su discurso, hablando siempre con la misma discreción que acostumbra, se expresa así, aludiendo á los emigrados militares: «No puedo tolerar que entren en España sin el uniforme.»

Y con efecto: han entrado en España sin el uniforme, y el Sr. Ruiz Zorrilla ha podido tolerarlo.

Y en otro lugar, en su rectificación, hace esta declaración explícita: «Hay que tener en cuenta que si no luchamos y pronto, damos la razón á los que andan diciendo que no podemos hacer nada.»

Y con efecto: los zorrillistas nos han dado la razón, es decir, han reconocido que la teníamos los que decíamos eso mismo.

Y no paran aquí las sinceridades enormes del Sr. Ruiz Zorrilla. Porque, en otro lugar de su discurso, dijo: «Yo no seguiré diciendo al país que voy á darle lo que no le puedo dar, y antes de pasar por ir á las elecciones, habrá de buscar modo de decir al país que nos hemos equivocado.»

Y con efecto: el Sr. Ruiz Zorrilla «pasó» por ir á las elecciones.

Y no dijo al país que se había equivocado.

Y, en fin, para concluir, el Sr. Ruiz Zorrilla declaró lo que sigue: «Si son insuficientes nuestros elementos, no le digamos al país, haciendo el papel del enano de la venta, que queremos ir á la revolución.»

Conste, pues, que el Sr. Ruiz Zorrilla, según declaración suya, hace el papel del enano de la venta.

Y ahora diga el Sr. Asensio Vega si hay derecho para dudar ó no de quien tales cosas promete, á reserva de no cumplir una sola.

De El Imparcial: «Toda la prensa levanta oca del hecho, El

viaje del Sr. Sagasta, fecundísimo en música, cohetes, vitores y vivas, no ha dado de sí ninguna declaración importante para las líneas de conducta del partido liberal.»

¡Se entra La Iberia!

El viaje del Sr. Sagasta no ha sido útil más que para los proféticos.

En cuanto á su trascendencia política... Esa es harina de otro costal.

Y ya se sabe que el Sr. Gamazo entiende mucho en harinas.

A la extensa y peregrina respuesta con que El Correo Español replica á nuestro suelto intitulado Una declaración y una pregunta, contestaremos muy brevemente.

Deja el colega carlista que empiece la refriega entre nuestros adversarios y vecinos, y veamos, sobre todo, antes de pensar en pelear é invadir territorio alguno, si también llegan á encontrarse muy ocupados los propietarios del Peñón de Gibraltar.

A El Correo le extraña cómo se atreven las cartas á llegar tarde á su destino, mandando los conservadores. Sin que nosotros formulemos censuras contra ninguna administración pasada, debemos recordar á El Correo que el personal de Correos es el mismo que funcionaba cuando los fusionistas eran Gobierno. Sin querer, sin duda, El Correo ha dado un palo á sus amigos, cuyo pecado más grande pudo ser el desoir toda reclamación y el de llevar á la organización de personal las influencias políticas.

A El Correo le extraña cómo se atreven las cartas á llegar tarde á su destino, mandando los conservadores. Sin que nosotros formulemos censuras contra ninguna administración pasada, debemos recordar á El Correo que el personal de Correos es el mismo que funcionaba cuando los fusionistas eran Gobierno. Sin querer, sin duda, El Correo ha dado un palo á sus amigos, cuyo pecado más grande pudo ser el desoir toda reclamación y el de llevar á la organización de personal las influencias políticas.

A El Correo le extraña cómo se atreven las cartas á llegar tarde á su destino, mandando los conservadores. Sin que nosotros formulemos censuras contra ninguna administración pasada, debemos recordar á El Correo que el personal de Correos es el mismo que funcionaba cuando los fusionistas eran Gobierno. Sin querer, sin duda, El Correo ha dado un palo á sus amigos, cuyo pecado más grande pudo ser el desoir toda reclamación y el de llevar á la organización de personal las influencias políticas.

A El Correo le extraña cómo se atreven las cartas á llegar tarde á su destino, mandando los conservadores. Sin que nosotros formulemos censuras contra ninguna administración pasada, debemos recordar á El Correo que el personal de Correos es el mismo que funcionaba cuando los fusionistas eran Gobierno. Sin querer, sin duda, El Correo ha dado un palo á sus amigos, cuyo pecado más grande pudo ser el desoir toda reclamación y el de llevar á la organización de personal las influencias políticas.

LA VIDA POLITICA

Evidentemente, los noveleros políticos necesitan á diario un duque que viaje, para dar rienda suelta á su fantasía é inventar noticias de sensación.

Sólo la carencia absoluta de noticias políticas ha podido explotar los comentarios de que ha sido objeto los viajes del señor duque de Tetuán y del gran duque Wladimiro.

Hoy toca su turno al señor duque de Mandas, y con motivo de su viaje á San Sebastián los políticos se echan á tantasear, no faltando quien considere al Sr. Lasala como portador de importantes nuevas, referentes á la cuestión internacional puesta hoy á debate.

El viaje del señor duque de Mandas obedece á asuntos de verdadera importancia, como que están relacionados con la grave cuestión de los vinos y la prórroga de nuestro tratado con Francia, pero carece en absoluto de todo interés político.

El día 1.º de Octubre reanudan sus tareas las Cámaras francesas; el señor duque de Mandas ha creído oportuno aprovechar la circunstancia de estar en San Sebastián los señores presidente del Consejo y ministro de Estado, para conferenciar con ellos acerca de la cuestión de los vinos y dar cuenta al Gobierno de la marcha de las negociaciones entabladas con el Gobierno francés para la prórroga del tratado de comercio.

Como dijimos anoche, en los centros oficiales hay buenas impresiones respecto del asunto, pues la opinión del Gobierno francés es en un todo favorable respecto á la prórroga del tratado.

Es decir, que el viaje del señor duque de Mandas resultará provechoso en extremo para nuestros intereses materiales, que es lo que verdaderamente importa al país.

Algunos republicanos de los que sienten más afecto por la política templada del Sr. Salmerón se extrañaban sobremanera de que el señor Asensio Vega hubiera afirmado la otra noche en la velada del Círculo de la calle de Esparteros, que el Sr. Ruiz Zorrilla, tan pronto como tuvo conocimiento de la supresión por el Gobierno francés del socorro de un franco concedido á los emigrados, se apresuró á costear de su bolsillo particular el importe del mismo.

Pues nada que de haber sido así, no tendríamos explicación el hecho de que el Sr. Salmerón influyera directamente con los diputados Sres. Naquet y Lockroy para que á su vez le hicieran cerca del ministro Sr. Waldeck Rousseau, á fin de que quedase derogada una disposición que tanto perjudicaba á los emigrados.

Y cuentan que dichas gestiones las llevó á cabo el Sr. Salmerón en vista de la tristísima situación que atravesaban los emigrados desde que el socorro fué suprimido.

La candidez é inocencia de nuestro colega El País no tiene límites.

Creyendo á pies juntillas una novela inventada por sus mismos correligionarios, pone el grito en el cielo, y tomando la cosa en serio, protesta enérgicamente de nuestra intervención en Portugal, como si no faltara otra cosa que dar la señal con el clarín para atravesar la frontera y someter á nuestro dominio la vecina nación portuguesa.

A la misma hora en que sus correligionarios sobreaban su artículo, todos los españoles tenían conocimiento de las últimas declaraciones del Sr. Casanova sobre dicho asunto, transmitidas por la prensa, sin distinción de matices.

También debió conocerlas nuestro colega El País; pero, sin duda, no fueron bastantes á desterrar de su ánimo la idea de nuestra pronta intervención en Portugal, que tan preocupada le tiene, á juzgar por su artículo de ayer, escrito con tanto amor y entusiasmo, que hasta en el estilo encontramos cierta semejanza con la característica de la prensa portuguesa.

Duerma tranquilo el colega; ni el Gobierno piensa intervenir en Portugal, ni es de esperar que los republicanos portugueses den motivo para ello.

Harto tienen con arreglar las eternas cuestiones que les tienen divididos, para que piensen en llevar á la práctica la realización de sus ideales, pues suponemos que el colega no negará que también en Portugal existen Santas Martas encargados de demostrar el instinto de lucha y de desunión que es característico en los partidos republicanos ibéricos.

Hoy saldrá de Madrid el Sr. Cos Gayón con dirección á San Sebastián y Fuenterrabía.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

El señor marqués de Santa Marta ha reanunciado el cargo de representante del Comité provincial de Madrid en la Asamblea republicana, en vista de que su conducta ha sido censurada por dicho Comité.

CRÓNICA EXTRANJERA

Los partidos políticos norteamericanos comienzan á moverse y á hacer los preparativos para la próxima elección presidencial.

Aunque ésta no se verificará hasta el verano del año próximo, el movimiento electoral empieza siempre en los Estados Unidos un año antes de la fecha indicada, y la que podría muy bien llamarse estrategia electoral, ha llegado en aquel país á tan alto grado de perfección, que en pocas naciones se observa entre el cuerpo electoral un interés tan grande y un entusiasmo igual al que manifiestan los norteamericanos siempre que se acerca la época de elegir presidente.

Dos de entre aquellos Estados tienen el privilegio de hacer que la opinión

Uno de ellos, tripulando el *Ses. serpent*, llegó el 4 de Agosto a Leands-Gnd, yganó la apuesta. El otro tripulando el *Marinaud*, fué recogido en alta mar por el vapor *El-bruz*, cuando se encontraba ya a punto de espirar, desembarcándolo en Antwerp el día 28 del pasado en estado gravísimo de salud.

En la actualidad, ya no se duda de la venida de la emperatriz de Rusia á Francia durante el próximo Octubre, y he aquí cual es el motivo de su viaje.

El segundo hijo del emperador y de la emperatriz de Rusia, el gran duque Jorge, hizo el invierno último en Argelia y en Córcega una residencia bastante prolongada, que le probó muy bien.

Los médicos le han aconsejado que vaya á pasar nuevamente el invierno en estas regiones templadas, y en su virtud se ha decidido que la emperatriz de Rusia le acompañe hasta Argel, en donde el Gobierno pondrá á su disposición el palacio de Mustafa.

La emperatriz de Rusia, acompañada de la gran duquesa Xenia, vendrá por mar á Cherburgo, á donde irán Mr. y Mme. Carnot, con objeto de recibirla.

Se detendrá luego de paso en París, donde encontrará á los grandes duques Alejo, Wladimiro y Miguel, y finalmente irá á embarcarse en Marsella para nuestra colonia de Africa.

El día 9 del corriente mes se renirrá en Milán el Congreso nacional psiquiátrico, al que acudirán las notabilidades médicas de la especialidad.

Telegramas de la Agencia Fabra

INTERIOR

El gran duque Wladimiro

SAN SEBASTIÁN, 1.º

El gran duque Wladimiro llegará á esta capital el domingo próximo.

S. M. la Reina ha realizado hoy un paseo por mar en el vapor *Conde de Venadito*, regresando á las ocho de la noche.

Movimiento de buques.

LAS PALMAS (Gran Canaria), 1.º

(Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Durante el mes de Agosto último han entrado en este puerto 130 vapores.

Vapor correo.

SANTANDER, 2.

A las cinco y media de la madrugada de hoy ha fundado su novedad en este puerto el vapor correo *Reina Cristina*, procedente de la Habana.

EXTERIOR

La Bolsa de Londres

LONDRES, 1.º

Clausura de la Bolsa de hoy, 70.93.

Congreso orientalista.

LONDRES, 1.º

Se ha inaugurado hoy en esta capital el Congreso internacional de orientalista. Asisten numerosos delegados, entre ellos los que representan á España.

El Parlamento italiano.

ROMA, 1.º

Según el periódico *Le Capitale*, la Cámara actual será disuelta en el próximo mes de Enero, procediéndose en Marzo á elecciones generales.

Terremoto.

EL CAIRO, 1.º

Hoy se ha sentido en ésta un terremoto de bastante intensidad.

No hay noticias de que hayan corrido desgracias.

El gran duque Alejo.

VICHY, 1.º

El gran duque Alejo se halla tan satisfecho en esta población, que piensa prolongar su permanencia en ella.

Incendio.

BUDA PESTH, 1.º

La aldea de Kleinearden ha sido víctima de un incendio; 110 familias han quedado sin hogar.

El «Presidente Pinto».

BERLÍN, 2.

El acorazado chileno *Presidente Pinto*, que se hallaba anclado en el puerto de Kiel, se hizo ayer al mediodía á la mar con rumbo desconocido.

Las autoridades del puerto afirman que el buque chileno ha zarpado sin haber conseguido completar ni su tripulación ni su armamento.

Huelga en perspectiva.

LONDRES, 2.

Los despachos de Millán dicen que se teme allí una huelga general de obreros metalurgistas.

Añade que los trabajadores de seis grandes establecimientos han abandonado sus tareas, uniéndose á los huelguistas.

Estos trabajos activamente para conseguir que los demás compañeros imiten su conducta.

Ingresos

LISBOA, 2.

La Dirección de Aduanas ha publicado el informe oficial, del cual resulta que los ingresos durante el pasado mes de Agosto han ascendido á la cantidad de 6.435.000 francos, ó sea un aumento de 350.000 con relación al mismo mes del año anterior.

Buques y turcos.

LONDRES, 2.

El periódico *The Daily Telegraph* publica un despacho de Viena diciendo que el Gobierno no ha recibido ninguna comunicación referente á que la inteligencia ruso-turca sea perjudicial á los tratados europeos.

Elogios.

SAN PETERSBURGO, 2.

La prensa rusa hace grandes elogios de las autoridades y valederos de Gantseris por las demostraciones de cariño que están dando al barón de Mohrenheim, embajador del czar en París.

LA GUERRA DE CHILE

(POR TELEGRAMA.)

NEW-YORK, 1.º

La situación de la República chilena va mejorando y la tranquilidad parece renacer. Muchos de los balmacedistas se van uniendo á los congresistas, y Balmaceda ha sido reconocido como presidente interino. Varios individuos, acusados de haber excitado al pueblo á la rebelión, han sido fusilados sin formación de causa, y algunos funcionarios de Balmaceda lo serán también en cumplimiento de sentencias.

Los almirantes americanos y alemán se han negado á entregar á los ministros balmacedistas, como no se les garantiza que han de ser juzgados por procedimientos regulares.

El almirante francés se negó á dar asilo á los que querían refugiarse en su escuadra.—*F. Bra.*

NOTICIAS MILITARES

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy, además de los decretos de ascenso de los nuevos oficiales generales de que ya dimos noticia, estas disposiciones:

Real orden declarando aptos para el ascenso á los coronales de infantería D. José Rendos, D. Pedro Cornet, D. Juan Capelo, D. José Izquierdo, D. Komin Morales, D. Casimiro Moilina, D. Enrique Rodeyros y D. Eduardo Teijeiro. —Otras concediendo pensión anual de 1.500 pesetas, anexas á la gran cruz de San Hermenegildo que poseen, á los tenientes generales Don Adolfo Morales de los Rios, D. José Arrando Bailester, general de brigada D. Manuel Soria Ladoux; la de 887 pesetas, anexa á la plaza de la mi-ma orden, al coronel de infantería Don Manuel Menéndez Aropard; la de 375 pesetas, anexa á la cruz senella de la misma orden, al coronel de infantería D. José Navarro Llinas y al teniente coronel D. Pedro Alvarez Rodríguez.

—Otra disponiendo que los auditores de guerra de distrito D. Rafael Fernández Abril, Don Antonio Marín de la Barona y D. José Fernández Bolaños, pasen destinados á los distritos militares de Granada, Extremadura y Navarra respectivamente.

—Otra aprobando el proyecto para la construcción de un pozo y un cobertizo en el cuartel de San Felipe de Córdoba, importante el presupuesto 1.800 pesetas.

—Otra id. id. para la construcción de un cuerpo de guardia para el pavorin grande del campamento de Carabanchel, importante el presupuesto 7.400 pesetas.

—Otra aprobando el proyecto de ampliación del cuartel de caballería de Palacio en Palma de Mallorca, importante el presupuesto 122.990 pesetas.

LAS ESCUADRAS EUROPEAS

Como complemento á los datos que hace pocos días publicamos respecto á los ejércitos de las grandes potencias europeas, damos los de las fuerzas navales de que disponen, concediendo la primicia á Inglaterra, que real y efectivamente es la más poderosa.

En fin de 1890 componíase la escuadra inglesa de 25 acorazados de más de 10.000 toneladas, 21 de 7.500, 25 de 5.000 á 7.500 y siete de 2.500 á 5.000; lo cual da un total efectivo de 78 navios propiamente de combate.

Como cruceros, tiene la escuadra británica 11 de primera clase, de 7.500 á 10.000 toneladas; tres de segunda, de 5 á 7.500; 54, también de segunda, por lo menos toneladas, y 41 de tercera. En cañoneros cuenta 44 de primera, 21 de segunda y 46 de tercera. Tiene además 12 transportes, 44 *sloops*, ó *yachts* de vapor, y 72 vapores de diferentes clases. El número de torpederos listos era 150, y, finalmente, para depósitos, transportes, navios escuelas, policía de costas, etcétera, contaba 254 buques de vela.

De los navios, la mayor parte son de construcción antigua, poco adecuados para el desempeño de activas misiones; pero aparte de sus deficiencias, por su blindaje y armamento son formidables. Entre otros vijo, figura *Devastation* (1871), *Dreadnought* (1878), *Inflexible* (1876), *Alexandra* (1875), *Sultan* (1874). Entre los modernos de gran poderío figuran *Anson*, *Camperdown*, *Nilo*, *Renow*, y otros varios que son verdaderos monumentos de arquitectura naval.

A la escuadra inglesa sigue en importancia la francesa, en cuya reorganización empeñan los Gobiernos de la República los mayores esfuerzos, elevándola á tal altura que la misma Inglaterra, para no ser aventajada, ha visto en la necesidad de hacer grandes sacrificios.

En fin de 1890 contaba la escuadra francesa: Diez y siete acorazados de primera, de 500 á 1.500 toneladas y de 13 á 16 millas de andar; nueve acorazados de segunda, de 3.000 á 6.400 toneladas y de 11 á 14,5 millas; 15 guardacostas acorazados, de 2.600 á 7.000 toneladas y de 7 á 15 millas; nueve cruceros blindados, 10 de primera clase, 15 de segunda y 16 de tercera; 43 avisos, seis cañoneros acorazados, 16 cañoneros, 32 chalupas cañoneras, cuatro cruceros torpederos, 138 torpederos, ocho avisos torpederos, 24 transportes, 16 avisos transportes. La escuadra es auxiliada por 24 buques de vela para depósitos y escuelas y 28 para policía de costas. Cuenta además con los submarinos *Gymnote* y *Goubet*, cuyos experimentos dan satisfactorios resultados, hasta el punto de que se están haciendo nuevas construcciones.

De los acorazados franceses, los más importantes son: *Formidable* (4.200 t.), *Amiral Baudin* (11.200), *Amiral Duperré* (10.800), *Neptune* (10.400), *Marceau* (10.400) y otros. Como cruceros, los mejores tipos de la marina francesa son *Ceclie* y *Tage*, de gran tonelaje y andar.

Signe á las anteriores potencias Italia, que hace años viene consagrando perseverantes esfuerzos á la creación de una fuerte armada militar, y que con enormes sacrificios y dispendios la ha conseguido en parte, por lo menos en lo que respecta al material.

Por las notas oficiales del año pasado se deduce que la escuadra italiana está compuesta de 12 acorazados de primera clase; tres de segunda, seis guardacostas, 10 cruceros blindados, 19 cruceros, 11 transportes, seis navios escuelas, dos guardacostas mixtos, 46 vapores diversos, seis cañoneros, siete avisos torpederos, 109 torpederos, 12 barcos portatorpedos; dando todo un total de 252 buques con 242.368 toneladas, con 628 cañones.

De los acorazados italianos, algunos son verdaderos monstruos en dimensiones y armamento. *Dulio* tiene 19.500 largo, 7.89 de calado medio, y desplaza 10.650 toneladas; de coraza exterior á 550 milímetros, de interna 38, con cuatro cañones de 100 toneladas.

Dandolo es igual á *Dulio*. *Italia* y *Lepanto* son mayores. Tienen 13.898 toneladas, miden 22,34 de largo, 8,40 de calado, 17,70 de puntal; están armados con cuatro cañones de 100 toneladas y 18 de cuatro toneladas, aparte de las ametralladoras. Las máquinas motoras tienen fuerza de 18.000 caballos.

Francesco Morosini y *Sardagna*, este último botado recientemente al agua, son soberbios.

De los cruceros italianos, algunos merecen especial mención. Sus condiciones han sido ponderadas por la prensa francesa, que ha excitado á su Gobierno á imitar la conducta.

La escuadra rusa, menos considerable que la de las demás potencias, tiene también importancia. En 1889 podía Rusia movilizar 379 buques, distribuidos en la siguiente forma:

En el mar Báltico 24 navios blindados, 24 corbetas y cañoneros, 56 vapores diversos, 107 torpederos y un buque de vela. En el mar Negro seis navios blindados, 35 corbetas y cañoneros, 10 vapores, 28 chalupas á vapor y 23 torpederos. En el mar Caspio ocho vapores armados y 7 para transporte. En la Siberia 12 cañoneros, 11 vapores diversos, nueve chalupas y ocho torpederos.

Aun es menos importante que la rusa la escuadra alemana, que fuera de los torpederos, cuyo número no tenemos presente, compónese solamente de 27 buques acorazados, 15 de pequeño tonelaje, ocho fragatas, 10 corbetas, cuatro cruceros, tres cañoneros, siete avisos, 10 buques escuelas y tres vapores diversos.

Actualmente, en los astilleros alemanes se trabaja activamente, porque el actual emperador quiere que Alemania tenga una escuadra respetable.

La marina militar austríaca es superior á la alemana. En el año último se componía de 129

buques: 11 acorazados, dos de ellos con torres, dos acorazados torpederos, dos cruceros torpederos; 12 cruceros torpederos, 57 torpederos de primera, segunda y tercera clase, tres avisos, cuatro transportes, dos monitores, dos fragatas, ocho corbetas, seis cañoneros, tres vapores, nueve buques escuelas, seis buques para policía de puertos y cuatro buques.

Durante el corriente año, las fuerzas navales de todas las potencias han aumentado considerablemente. Cada mes se han terminado nuevas construcciones, con preferencia las de gran tonelaje y velocidad, que dentro de poco tiempo serán indudablemente reemplazadas por cruceros de poco tonelaje y por torpederos.

MADRID MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde interino, señor Cernelos, ha celebrado hoy sesión la Corporación municipal.

Se concedieron licencias por un mes á varios señores concejales y le fué negada al Sr. Novella, porque ya se han dado todas las que concede el reglamento.

Puesto á discusión un dictamen de la Comisión segunda proponiendo la forma de pago de la expropiación de las casas núms. 17, 19 y 21 de la Carrera de San Jerónimo, el Sr. Chies pide la palabra y pronuncia un largo discurso para oponerse á la expropiación.

Censura la forma en que se ha tramitado el expediente, censura al Ayuntamiento, á la ley de expropiaciones y á todo lo censurable y dice que le parece excesiva la cantidad de 35.000 pesetas que ha de satisfacerse cada plaza.

El Sr. Solar sostiene al dictamen, diciendo que es la cantidad convenida entre los propietarios y el Ayuntamiento.

Como el Sr. Chies dijera que eso no le satisfacía, rectificó el Sr. Solar, manifestando que es la forma en que mejor puede verificarse el pago, pues si se rebaja esta cantidad, los propietarios están decididos á pedir que se les abone el total de la expropiación en un solo plazo, cosa que redundaría en perjuicio de la Corporación.

Rectifican varias veces los Sres. Chies y Solar.

Para alusiones habla el Sr. Areas.

El Sr. Escobar impugna también al dictamen de la Comisión, que defiende el Sr. Ariño por parecerle mejor la forma en que se propone el pago.

En votación nominal queda aprobado el dictamen por 19 votos contra 10.

Y habiendo pasado las horas de reglamento se levanta la sesión.

Carece en absoluto de todo fundamento la noticia echada á volar por una parte de la prensa asegurando que el Sr. Cernelos dejara la Alcaidía de Madrid para hacer uso del mes de licencia que se le ha concedido por el Ayuntamiento.

El Sr. Cernelos continuará en la Alcaidía de Madrid hasta tanto que nuevamente se encargue de ella el Sr. Rodríguez San Pedro.

Nos consta de toda certeza.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de Santander y la Audiencia de dicha capital.

Estado.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Real y distinguida orden de Carlos III, á los Sres. D. Eduardo Rojas y Alonso, conde de Montarce; D. Antón Monesillo y Viso, cardenal arzobispo de Valencia; D. Aureliano Linares Rivas; D. Mariano Miguel Maldonado, conde de Villagonzalo; D. Federico de la Viesca, marqués de Viesca de la Sierra; Don José de Fontang Gargallo; D. Eduardo José Genovés y Puig, y D. Antonio Fernández Durán, marqués de Perales del Río.

Guerra.—Reales decretos promoviendo al empleo de teniente general al general de división D. José Coello y Quesada; al de general de división, á los de brigada D. Luis Otero y García, D. Juan Saleado y Mantilla de los Rios, Don Pedro Mella y Montenegro y D. José Arderius y García, y al empleo de general de brigada á los coronales D. Eduardo Soler y Maquén, Don Joaquín Buega y Puzuela, D. Pelayo Fontseret Vallés y D. Ramón Rubalcaba y Juárez de Negron.

Otros nombrando vocal extraordinario de la Junta Superior Consultiva de Guerra, al general de división D. Julio Serriá y Raimundo; consejero del Supremo de Guerra y Marina, al de igual graduación D. Manuel Loresecha, marqués de Hijosa de Alava; comandante general de división del distrito militar de Cataluña, á D. Peseñal de la Calle; presidente de la Junta de Táticos, al general de división D. Martiniano Moreno y Lucena; gobernador militar de Gerona, al de igual empleo D. Pedro Mella; vocal de la Junta Superior Consultiva, al general de brigada D. José Merelis; comandante general, subinspector de ingenieros del distrito militar de Valencia, al general de brigada D. Francisco de Paz y Quevedo; gobernador militar de la plaza de Melilla, al general de brigada D. Juan García Margallo; gobernador militar de la provincia de León, al id. id. D. Manuel Serrano y Ruiz; gobernador militar de la isla de Gran Canaria, al id. id. D. Rafael Leste; gobernador militar del castillo de Montjuich, al id. id. Don Pelayo Fontseret, y gobernador militar de la provincia de Terner, al id. id. D. Ramón Rubalcaba.

Otro concediendo el ingreso en la sección de reserva del Estado Mayor general del ejército, con el empleo de general de brigada, al coronel de infantería D. Julio Cirer y Vela.

Otros concediendo la gran cruz del Mérito Militar á los generales de brigada D. Amós Quijada y D. Eugenio Torralba, y la gran cruz de San Hermenegildo á los generales de brigada D. Antonio Rodríguez Sierra y D. Tomás Sanjuán y al capitán de navío de primera clase D. Buenaventura Pilon.

NOTICIAS

Los petardos de Cádiz.

Continúa con gran actividad en Cádiz el sumario incoado con motivo del disparo de los últimos petardos.

El juez, Sr. Martínez Cantero ha ordenado la prisión de Vicente Padilla, Antonio Atienza, José Vega y Francisco Escobar.

A pesar de la reserva que guardan los funcionarios judiciales, se cree que pronto estarán descubiertos los verdaderos autores del delito.

Con motivo de un incidente surgido el pretar declaración el procesado Salvachea, los periódicos republicanos han dirigido todo género de ataques al presidente de la Audiencia.

Dichos ataques han llegado al extremo de necesitar un severo correctivo, pues ha sido denunciado *El Manifiesto Zorrillista*, periódico que sus ninguno se ha distinguido en su obra de combates á la justicia.

Un oficial de un establecimiento de guarnicionero de Valencia encontró días pasados en una maleta una buena cantidad de billetes del

Banco, que entregó inmediatamente á su dueño sin admitir recompensa.

Dos desgraciados ocurrieron anteyar tarde en el ferrocarril del Grao.

En el tren que sale de Valencia á las tres y media iban dos jóvenes. Uno de ellos, llamado José María Esteve, de trece años, pletor, que, como su compañero, ocupaba la imperia de un carruaje, al pasar el tren por el punto denominado *El Clot*, junto al puente de Hierro, le cayó el sombrero á la vía.

Sin darse cuenta de lo que hacía, tiróse del tren para recoger aquella prenda; pero cayó debajo de las ruedas de los coches, pasándole ocho de éstos por encima de los robles.

El otro joven, llamado Juan Bautista Sales, de quince años, al ver á su compañero que había caído, sufrió un desvanecimiento, rodando debajo de los carruajes.

Recogidos los dos infelices, fueron trasladados al hospital, donde amputaron ambas piernas al primero de los dos jóvenes y la derecha al segundo.

Sección desagradable.

Detenido.—Por haber timado á un pobre labrador de la provincia de Guadalajara, llamado Luciano Galvo, la cantidad de 249 pesetas, fué detenido ayer en la calle de Bravo Murillo un sujeto llamado Antonio García.

Caida.—Un sujeto abañil se cayó ayer de un andamio en las obras del Museo de Reproducciones de la calle de Alfonso XII, ocasionándose una herida grave en la cabeza y varias contusiones en el cuerpo.

Curado de primera intención en la Casa de Socorro, fué trasladado al Hospital Provincial.

Lamentable equipación.—Una niña, habitante en la calle de Zaragoza, se batió ayer una medicina que usaba una persona de su familia, produciéndose una intoxicación, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

Atropello.—El portero del Museo de Historia Natural, Benito Montero Viá, fué atropellado anoche, frente al palacio de la Equitativa, por un carro que guiaba Juan Paehco, produciéndose varias contusiones graves.

Exposición Vitivinícola.

La que ayer se inauguró en Cariñena (Zaragoza), de que dimos conocimiento anoche á nuestros lectores, no está aún del todo terminada.

Algunos expositores de vinos y aguardientes han empezado tarde los trabajos de sus instalaciones, por lo que no podemos decir en absoluto cual es la mejor. De las terminadas sobresalen las de Díaz, de los Arcilleros; Castán y Carrión, de Cariñena, y Cerdán y Martínez, de Almonacid.

En las instalaciones de maquinaria no hay nada notable.

Los invitados fueron obsequiados, después de visitar la Exposición, con un *lunch* en la casa Ayuntamiento.

Hubo brindis alusivos al acto de inauguración de la Exposición.

Leemos en *El Adalid* de Córdoba: «En las riberas del Arco, cerca del Aix, ha ocurrido días pasados un horrible accidente.

Una familia compuesta del matrimonio y dos niños pequeños había salido á pasar el día, según su costumbre, por las orillas del Arco, teniendo la mala idea de conducir consigo un enorme mono, traído recientemente del Africa. Como el animal parecía algo dañino, tomaron la precaución de atarlo á un árbol, con lo cual quedaron tranquilos.

Bien pronto fué olvidado el cuadrupedo. La mujer púsose á lavar la ropa, en tanto que el marido se entretenía en pesar.

El más pequeño de los niños fué dejado imprudentemente acostado á la sombra de un carrereta.

Aprovechando el mono el abandono en que le habían dejado, desatóse del árbol, y aproximándose á donde el niño se hallaba dormido, se arrojó sobre él, deshaciéndole el cráneo con los dientes y las garras, sin que el matrimonio, que acudió á los gritos de la víctima, pudiera evitar su muerte.

Cuando llegaron á su lado era ya tarde, y el mono había emprendido la fuga.

Una peregrinación.

Anteyar noche llegó á Palencia la peregrinación francesa que preside el obispo de Parinaris, siendo recibida en la estación del ferrocarril por las autoridades, cabildo y gran número de curiosos.

Toda la carrera que siguió la comitiva estaba profusamente iluminada con focos de luz eléctrica, y los balcones de las casas ostentaban colgaduras.

Al llegar al seminario la peregrinación y aparece del coche el señor obispo, éste vitoreó calorosamente á España, á Palencia y á los palentinos.

El señor obispo de Parinaris habrá recibido hoy la reliquia de San Antón, objeto de la peregrinación.

Notabilísimo fué el partido de pelota jugado anteyar en el *Jai-Alai* de San Sebastián.

Portal é Irua jugaban contra Muchacho y Tandilero.

El primer tercio del partido fué reñidísimo. Ninguno de los bandos sacaba ventaja al otro. Muchacho se inflrió una herida en el pulgar del pie izquierdo, siguiendo su juego después que le curaron.

Por fin, ganaron Muchacho y Tandilero, quedando los adversarios en 48 tantos.

El público tributó muchos aplausos á los jugadores.

Dice *La Libertad*, de San Sebastián:

«Pocas personas advirtieron ayer una escena casi muda y quizá algo dramática ocurrida á las puertas de esta población.

Procedente de Bilbao, y por la línea de Zamarraga, llegó en el exprés una joven, que, aunque cubierta con un velo negro, no era lo suficiente espeso para ocultar en absoluto la cara de la enlutada. Esta representaba tener unos diez y ocho años y era de muy agraciada figura. Acompañábalas un anciano, de barba y cabellera blancas, y al parecer estaba al servicio de la joven. Juntos, y sin cruzar una palabra, estuvieron á ratos pesando y á ratos andando por el camino de la estación.

En el segundo exprés de Francia llegó á la estación un caballero, tipo marcadamente inglés, como de unos cuarenta años y con pobladas patillas rubias.

Al pasar por frente á la misteriosa pareja, cerca del puente, embió con ella una señal de inteligencia. Siguió á pie por el Chofre no sabemos hasta dónde, y á las cuatro y media volvió á presentarse en la estación.

En un departamento de primera del mixto que va á Francia, snóiz primero él y más tarde ella. El anciano se despidió acojado y secándose el llanto, quedándose en tierra, y la joven lloró también muy atribulada.

Hablaron en inglés y siguieron que observó por curiosidad esta misteriosa escena, dando que dicha joven debía llegar á Bilbao embarcada y procedente de Inglaterra, y que el caballero que con ella partió en el tren, la conducía á un convento de una población francesa no muy lejana de la frontera.

Hasta partir el tren, al menos, no cruzaron una palabra los expedicionarios.

Un gran proyecto realizan en estos momentos los españoles residentes en Méjico, pues se proponen levantar de planta un edificio para Casino, Cámara de Comercio, Junta de Beneficencia, y a ser posible, Legación, es decir, todos los institutos que allí cuenta España...

La lista de suscripción abierta está encabezada por el Excmo. Sr. D. Dalín Sánchez con 20.000 pesos, dando así un nuevo testimonio de su patriotismo y liberalidad...

En el caso presente es una idea feliz la que ha concebido nuestros compatriotas, y de una transcendencia provechosa, por muchos conceptos.

TEATROS

Circo de P. rish.—Mañana jueves se verificará en esta elegante circo el beneficio de la bella y notabilísima éouyere Rosita de la Plata...

También tomarán parte en obsequio á aquella distinguida artista, los clowns musicales hermanos Jiménez, y los demás artistas le la compañía preparan nuevos trabajos para dar más variedad y hacer más ameno el espectáculo.

Las muchas simpatías que en esta Rosita de la Plata llevarán mañana, á no dudar, numeroso público al hermoso circo de la plaza del Rey.

Jai-Alai.—Mañana se jugará en este frontón un partido de pelota á cesta entre los á famosos jugadores Isidro Bran y Eugenio Orbijero (Castero), contra José Barceizgui y Dámaso Olano...

El partido empezará á las cinco en punto.

LA TARDE DE HOY

LA GUERRA DE CHILE

ULTIMAS NOTICIAS DE HOY

(Por telégrafo)

Sublevación de dos regimientos.—Asesinatos y atropellos.—Agitación general.—Muerte de salmaceda.

NUOVA YORK, 2.

El New York Herald publica hoy un despacho de Valparaiso, diciendo que dos regimientos del ejército de Balmaceda se sublevaron en Yalcabano al tener conocimiento de la derrota del presidente de la República.

El telegrama añade que los revoltosos asesinaron á todos los oficiales é hicieron dueños de la ciudad, dedicándose á todo género de atropellos.

Las casas son incendiadas, los almacenes son saqueados y los habitantes que se oponen á sus tropelías son cobardemente fustigados.

Además no respetan á las mujeres, siendo escandalosas las escenas desarrolladas.

Cuatro mil mineros se han adherido á los revoltosos. El Gobierno congresista ha dispuesto la inmediata salida de tropas para reprimir duramente estos excesos.

Reida agitación en el país.

NUOVA YORK, 2.

Ciruela hoy en varios círculos el rumor de que el presidente Balmaceda, furioso en su huida de la lentitud con que caminaba el goya por la tempestad de nieva que había caído en los Andes, castigó á aquél duramente, el cual devolvió la agresión á Balmaceda disparándole un tiro, que le dejó muerto en el acto.

Este rumor, sin embargo, no se halla confirmado de una manera terminante.—Fabra.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy los siguientes telegramas: «Salamanca 2 (2 t.).—Comunican de Cantalabria que en un regalo del monte de Vialafuente se ha hallado el cadáver de un hombre muerto violentamente.

Santander 2 (2,12 t.).—Procedente de Vera cruz y de la Habana, de paso para el Havre, ha fundado en este puerto a las cinco y media de la tarde de hoy el vapor correo Maria Cristina, conduciendo la correspondencia pública, cargamento de frutos coloniales, 142 pasajeros, 55 individuos de tropa y seis presos.

Durante la travesía han ocurrido dos defunciones de enfermedades crónicas, no importables ni contagiosas.

La correspondencia y los pasajeros han desembarcado. El buque queda incommunicado durante su permanencia en el puerto.

Vitoria 2 (12 30 t.).—Dicen de Salvatierra que en la tarde del 30 del pasado apareció en el río Iturnega, cerca del pueblo de Fedida, el cadáver de José Lazcano, de treinta y un años. Se cree casual su muerte.

Esta mañana, á las siete y media, falleció repentinamente en el piso quinto, izquierda, de la casa núm. 116 de la calle Mayor, un individuo de cuarenta y tres años de edad, llamado Antonio Eojeste, natural de Lugo.

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta municipal de Sanidad para ocuparse de las condiciones higiénicas que han de reunir las casas de vecas y las determinaciones que han de adoptarse con aquellos dueños que no lleven á efecto las órdenes.

Además, parece que dicha Junta hubo de ocuparse también de un asunto relativo al enterramiento de un párvulo en el cementerio de San Justo.

Durante la ausencia del Sr. Garci-Núño se encargará de la tenencia de alcaldía del distrito de la Audiencia el concejal Sr. Mezquita.

Por falta de tiempo no han presentado hoy en la sesión del Ayuntamiento los concejales republicanos una proposición haciendo cumplir la ley de antaño.

NOTAS FINALES

El cabo condenado á muerte por el Consejo de guerra de la Coruña no sólo, según noticias ciertas que tenemos, será indultado, sino que con satisfacción lo decimos—no será puesto en castigo, para que no emplee á cumplirse siquiera el terrible fallo del tribunal militar.

En cuanto al proceso incoado contra el periódico coruñés La Voz de Galicia, nuestros informes nos inclinan á creer que, por una u otras razones, no tendrá consecuencias desagradables.

Excusamos decir á nuestros lectores el júbilo que nos han producido estas noticias, y que, seguramente, compartirán con nosotros.

La causa instruida con motivo de los petardos de Cádiz adelanta cuanto es posible, dadas las dificultades que lo singular del delito, por cuyo castigo y averiguación se incoa, supone. Se han hecho nuevas prisiones y se espera, con algún fundamento, según nos dicen, el esclarecimiento del hecho y la confesión y convicción de sus autores.

En el partido fusionista hay no poca ansiedad por saber si habrá ó no habrá en Santan-

der la comida ó banquete en que se esperaba hablase el Sr. Sagasta.

Como, felizmente, el señor marqués de la Habana se encuentra restablecido de su pasajera y grave enfermedad, mitigado el dolor que sellaba, por esta causa, los labios elocuentes del Sr. Sagasta, debemos esperar que diga todo lo que se calla y todo lo que pensaba decir—caso que se callara algo y algo pensara digno de saberse—respecto á los problemas políticos de actualidad.

Con todo y con eso, como diría el Sr. Ganzo, es presumible que el Sr. Sagasta se calle, en cuyo caso no dejará de ser curioso el pretexto que para justificar su silencio invoquen ahora los suyos, creyendo así conitar la excitación latente en el partido fusionista.

Entre los zorrillistas ha producido indignación inmensa la publicación en las columnas de La República del discurso del Sr. Ruiz Zorrilla, tan amigo y entendedor como muy poco del Sr. Santa Marta y tan arrogante y fácil en prometer, aun no hace un año, lo que no puede cumplir ya, ni cumplió tampoco en la ocasión por él ofrecida.

Hay que taparse los oídos para no escuchar los adjetivos pintorescos que á Santa Marta aplican los amigos de D. Manuel.

Pero, en cambio, los de Santa Marta, con razón, se sonríen, porque á cada frase sonora y luera, y á cada grito estentóreo del zorrillismo, ellos responden con documentos fehacientes y con argumentos ad hominem.

Dentro de poco, á seguir así las cosas, el señor Ruiz Zorrilla habrá pasado á la historia.

En los centros políticos se ha notado hoy alguna animación, y aunque escasa la novedad en los temas de comidilla, hanse comentado los trasnochados y los del porvenir humorísticamente, prestando amabilidad á las conversaciones suscitadas acerca de los mismos.

Preguntábase en un grupo del salón de conferencias: ¿qué mesca habrá picado hoy á El Libertad?... Ni más ni menos que las apreciaciones hechas por el ilustre jefe del partido conservador respecto á la situación de los partidos republicanos. Tal efecto han producido en el colega las palabras del Sr. Cánovas del Castillo, que ha caído en el para él desusado campo de las exageraciones, haciendo una negra pintura de la situación de España, concediéndose á sí mismo y á cualquiera más fundamento y autoridad que al ilustre presidente del Consejo para fijar el verdadero estado de la política española.

Si lo que ha dicho el Sr. Cánovas «se dice á un comité de pueblo», lo escrito por él colega escrito está para la China, y así lo habrán comprendido sus lectores. ¿Qué culpa tiene el partido conservador de la confusión que reina en la Babel republicana?...

Otros pesimistas de oficio estiman que la tranquilidad de que disfrutamos es un presagio seguro de grandes tormentas que comenzarán á estallar, según sus augurios, á fines del corriente ó principios de Octubre.

Lo que no indican es si daran agua, granizo, pedriscos ó vientos.

Nosotros repetiremos lo que decía uno de los que oían la disertación de astronomía política: «Se suplican los paraguas.»

En el exprés de esta noche sale para Burgos y Santander, nuestro distinguido y querido amigo el capitán general de aquel distrito, señor D. Luis M. de Pando.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Ultimos telegramas. (De nuestro corresponsal.) INTERIOR MÁLAGA, 2 (12 30 t.).

Ha llegado á esta ciudad el teniente general Sr. Chinchilla.

Ha quedado abierta al servicio público la línea férrea de Ronda.

En Antioquera preparáronse grandes festejos para solemnizar la inauguración de la fábrica azucarera del Sr. Romero Robledo.

También se ha organizado una corrida de toros, en la que matará Legartijo seis, procedentes de varias ganaderías, cuyos propietarios están adhiados al partido romerista. Ríam.

EXTERIOR

Viaje del Sr. Cánovas del Castillo. BILBAO, 2 (3 30 t.).

El ilustre presidente del Consejo, Sr. Cánovas, llegará esta tarde, á las seis, á Bayona. En seguida vendrá á Biarritz en coche, y permanecerá aquí hasta el viernes, en cuyo día se trasladará á San Sebastián. El Sr. Cánovas será obsequiado esta noche con una serenata en el hotel de Inglaterra, donde se hospedará.—Cagliostro.

Modificación de tratados. LONDRES, 2.

The Times, hablando hoy de la inteligencia entre Francia y Rusia, dice que ambas naciones parecen trabajar de acuerdo para obtener la modificación de los tratados en sentido exclusivamente favorable á Rusia, la cual apoyaría en dicho caso á Francia y Turquía, para obtener de Inglaterra la evacuación del Egipto. Añade que la presencia de la escuadra rusa en las inmediaciones de Suez, antes bien aplazaría indefinidamente la retirada de las tropas inglesas.

Los mercados de vinos. PARÍS, 2.

Si el tiempo continúa como en esta última semana, aun pueden prometerse regulares resultados de la próxima cosecha de vinos.

En los departamentos del Mediodía renascen las esperanzas, y aunque raras, se han hecho algunas operaciones de la cosecha de 1890. En Nentes los moscateles viejos son muy solicitados y los precios tan crecidos, que se han pagado á 150 francos los dos hectolitros. La nota característica del mercado es el retraimiento, no obstante la baja que han tenido los vinos comunes.

Varios de éstos, que antes eran pagados á 45 francos, no encuentran ahora compradores á 42.

Naufragio. HALIFAX, 2.

Durante el terrible huracán que reinó la noche del 29 del pasado, naufragó, yéndose á pique, el vapor inglés Dunmurry. Perekieron ahogados un oficial y siete hombres de la tripulación.

El capitán del buque y veinte hombres más consiguieron salvarse en los botes, donde han permanecido por espacio de tres días, faltándoles víveres y agua, hasta ser recogidos por un vapor correo alemán.—Fabra.

CULTOS

Santos de mañana jueves.—San Ladislao, rey, y San Sandalio, mártir de Córdoba, y el Beato Antonio Ixida, de la Compañía de Jesús, y compañeros mártires. La Misa y Oficio divino son de San Esteban, rey de Hungría, con rito semidoble y color blanco.

Santa Iglesia Catedral.—Misa de renovación de las Sagradas Formas á las nueve.

San Sebastián (Cuarenta Horas).—Continúa la Novena de Nuestra Señora de la Misericordia: á las siete y á las diez Misa mayor, predicando en esta última el Sr. García Cano.

Santa María.—Idem, la Octava á Nuestra Señora de la Almudena, predicando en la Misa mayor, á las diez, el Sr. Yagüe, y á las cinco y media el Sr. Zafrano.

Carboneras.—Fiesta á Jesús Sacramentado, con Misa de manifiesto por la mañana, á las nueve, y ejercicio devoto de la Hora Santa por la tarde, á las cinco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, ó la de las Escuelas Pías en San Antón.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 1., Del 2. Rows include Duda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Exterior, etc.

Madrid: Contado, 75/05.—Fin de mes, 76 20.—Próximo, 00/00.—Amortizable, 89/30.—Gub. 18/00.—Barcelona: Interior, 00/00.—Exterior, 76/12.—París, 71 40.—Banco, 00/00.

Bolsas extranjeras. PARIS, 2.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, último precio, 71 18.

LONDRES, 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71 00. BURNOS Aires, 2.—Cotización del oro en el día de hoy: 394.—Fabra.

«LA LIBERTAD» EN EL EXTRANJERO

«La Libertad» se vende en París, kiosko núm. 213, boulevard des Capucines (en face du Grand Hotel).

Biarritz.—Mr. Benquet, libraire, place de la Mairie; Mme. Maupin, rue Masagran.

Pedir «La Libertad» en San Sebastián, en el kiosko del Boulevard y á los vendedores de los periódicos de Madrid.

Se vende una casa con cuadra, corral y pabellón; renta 20 pesetas mensuales sita en el inmediato Tetuán, calle de Manuela (Castillejos).

Razón calle de Montaleón, núm. 4, principal Izquierda, Madrid.

Espectáculos para mañana

PELLPE.—A las 9.—El monaguillo.—El toque de rancho.—La mascarita.—La canción de la Lola.

TIVOLI.—A las 9.—Blanca ó negra.—Cerrado por nacimiento.—El primer vuelo.—Pero cómo está Madrid!

RECOLETOS.—Las cuatro estaciones.—Los dos millones.—La adivinadora.—Las cuatro estaciones.

CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—Beneficio de la valiente y aplaudida artista Rosita de la Plata, la que, en unión de su hermana Dolinda, ejecutará el doble jockey inglés, presentando un programa de interés, y terminará el espectáculo con la pantomima cómica.

Entrada general, 0 50 céntimos.

CIRCO DE COLON.—A las 9.—Gran función, en la que tomarán parte la hermosa Geraldine, sin rival en el mundo, los tres Melomans, excentricos musicales, procedentes del nuevo circo de París, la pantomima acústica y otros números de verdadera atracción.

Entrada general, 0 50 céntimos.

PLAZA DE TOROS.—A las 4.—Corrida extraordinaria. Seis toros de D. Manuel Bañales, que serán estoqueados por Guerrita y Pópele, que tomará la alternativa.

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

á una desconocida, palabras de ternura y de compasión.

Las sienes del marqués latían violentamente, y todos los músculos de su cuerpo estaban estremecidos por una fiebre abrasadora.

Hubiera querido huir; pero sus pies estaban clavados en el suelo.

El terror le anonadaba. No hubiese sido capaz de hacer un movimiento, ni de exhalar un grito.

Su cabeza se llenaba cada vez más de delirantes pensamientos.

En algún tiempo había desafiado sus recuerdos; mas sus recuerdos le asesinaban ahora.

La fantasma de Western estaba allí, en todos lados, amenazadora ó lamentable.

Por todas partes había sangre; por todas resonaban gemidos...

Los ojos del marqués tenían hartos motivos para cerrarse, pues donde quiera que los dirigía veía aquel cadáver descolorido que yacía á sus pies.

Faltáronle por último las fuerzas para sostener la horrosa lucha, é inclinóse hacia el suelo...

Algunos minutos después se oyeron en el corredor pasos y voces, cuyo ruido se iba acercando por momentos.

El marqués volvió sobre sí con sobresalto, y enderezóse de pronto.

La soledad produce por sí sola esta clase de terrores, y la razón despierta siempre al primer rumor que anuncia la llegada de un hombre.

Al abrirse la puerta, el marqués estaba ya de pie, y no conservaba más señales de su reciente angustia que un resto de palidez en su semblante conmovido.

Los recién llegados eran Duchesnel, Durandín y el doctor.

El diplomático entró el primero; y como por su posición trataba al marqués de igual á igual, al llegar á él, presentóle la mano. Josephin, por el contrario, le hizo un saludo casi respetuoso.

En cuanto al procurador, se condujo como hombre de negocios, es decir, que de su salud no podía sacarse ninguna deducción; pero esos que todo lo quieren adivinar por las fisio-

nomías, hubieran tenido harto que observar aquel día en el ancho y bondadoso semblante de Durandín.

En su sonrisa hipócrita había cierta expresión de triunfo y de malicia, y cualquiera hubiese pensado que el buen curial sabía más que los otros sobre los motivos de aquella reunión, y también mucho más de lo que quería decir.

Duchesnel fué el primero que tomó la palabra.

—Caballero—le dijo el marqués—creo que las cartas dirigidas á estos señores son semejantes á la mía... En ella sólo he visto una invitación apremiante... pero otros más perspicaces hubieran creído encontrar una amenaza.

—¡Quita allá!—exclamó Durandín dirigiendo sonrisas alternativas al diplomático y al marqués.—Tú ves amenazas en todo... Este caballero sabe bien que nosotros somos amigos suyos... ¿y para qué había de amenazar á sus amigos?

El marqués le dió las gracias con un gesto, y señaló las sillas colocadas alrededor de la mesa.

Los tres recién llegados tomaron asiento. Involuntariamente, y como por una consecuencia de la emoción que acababa de experimentar y del aspecto que tenía para él aquella sala, el marqués se mantenía con una expresión grave y casi solemne.

Duchesnel y Josephin notaron aquel aire severo, y sintieron poseídos de una vaga inquietud.

El sitio elegido para la reunión tenía en efecto algo de sombrío, y parecía anunciar un retroceso hacia aquel crimen lejano, que enlazaba como un pacto estrecho á los seis convidados del martes de Carnaval de 1826.

Josephin y Duchesnel miraban á hurtadillas al marqués, como queriendo adivinar en aquellas facciones la verdadera significación de sus pensamientos.

Tocante á Durandín, no se inquietaba por tan poca cosa: su semblante expresaba, como de ordinario, la serenidad más bienaventurada; traslucíase en su sonrisa una buena dosis de malicia, y en sus ojos, fijos en el joven, se reflejaba cierto vislumbre de superioridad.

—Primo mío—repuso recobrando su expresión de firmeza, os he manifestado ya mis condiciones... y nada en el mundo me hará ceder.

—Primo mío—replicó el marqués, tenéis veinticuatro horas para aceptar las mías.

Dichas estas palabras, dejóse caer en un sillón; sus fruncidas cejas se dilataron, y una sonrisa encantadora apareció en sus labios.

—Hablemos de otra cosa, primo—añadió con jovialidad ligera y juguetona.—Decidme... habréis quedado satisfecho de la manera con que se os ha servido en esta ocasión, ¿no es verdad? El perillán que me ha saqueado es un verdadero artista... me ha robado diez mil escudos sin descomponer siquiera ni uno de mis muebles, sin destruir ni una de mis cerraduras... Respecto al cajón de secreto en que estaba esa cartera, el picaro no tuvo más que alargar la mano para colocarla sobre ella... conoció que estaba vacía; mas no se desconcertó por eso... El cajón estaba cerrado con este mecanismo que han inventado Mr. Coret y Mr. Chifel, que compiten hace diez años en destreza y habilidad cerrajeril... El bribón se hubiera podido ganar los quince mil francos que estos señores ofrecen tan generosamente á cualquiera que acerté á abrir sus cerraduras secretas.

El duque, que no pudo menos de acompañar al marqués en aquel transportes de repentina alegría:

—Yo me alegro mucho—respondió con una sonrisa—de que al menos hayan dejado intacta la elegancia de vuestros muebles.

—Sí, sí—dijo el marqués;—todo se ha hecho con un tanto prodigioso... Vos tendréis la bondad de presentarme á ese pillastre, ¿no es verdad, señor duque?

—Primo mío, yo nada puedo rehusaros; pero no le conozco personalmente.

Mr. de Compans pronunció estas palabras con todo el desdén que convenía en tales circunstancias.

Después añadió:

—Preciso será que os dirijáis á ese guapo muchacho que tenéis en aquel rincón... pues él podrá daros todas las noticias necesarias sobre el asunto.

El marqués se volvió, y descubrió por la

espalda á Denisart, inclinado siempre sobre su copia.

Levantóse luego, y dirigióse á él.

El secretario, temiéndose una buena corrección, se hacia el chiquito, y temblaba como la hoja en el árbol.

Denisart y el marqués se miraron.

El primero, cuyo semblante estaba pálido de terror, abrió los ojos con espanto al ver al marqués, y éste hizo también un gesto de sorpresa, pues no es necesario ver tres veces un rostro inoble, como era el del pedante, para tenerle presente toda la vida.

El joven permaneció un instante inmóvil, y luego dijo en voz baja, á fin de no ser oído sino por Denisart.

—¡Ah! ¿eres tú quien ha hecho todo eso!... ¡Bien!... ¡está muy bien!

Y apretó el brazo del secretario, que cayó espantado sobre su asiento.

—A fe mía, primo—añadió el marqués, acercándose al duque—que este hombre está diciendo en su fealdad su profesión... ¡Habéis sabido elegirl!... Yo tendría mucho gusto en asalarle á mi servicio, os lo juro por su fisonomía.

Tomó el sombrero, y prosiguió, saludando con mucha gracia:

—Señor duque, nosotros nos hemos explicado como hombres leales y como buenos patriotas. Os ruego que tengáis presente que por mi parte no faltaré á ninguna de mis promesas. Hasta otro día.

Dirigióse hacia la puerta; pero al llegar á ella, se volvió, haciendo una seña á Denisart, que guñó temerosamente, y bajó la cabeza.

VI

LA SALA DEL ASESINATO

El Palais Royal había sufrido grandes cambios de siete años á esta parte. La fuente era más profunda, las claraboyas de las galerías de madera habían sido reemplazadas por ese pesadizo de cristales que los suizos y los belgas se obstinan en mirar como el centro de la elegancia parisiense, y en lo demás había progresado proporcionalmente el Palais-Royal. Las fondas se habían multiplicado hasta

CAPSULAS RAQUIN

CAPSULAS DE LOS SIGUIENTES MEDICAMENTOS

Copahu y extracto de cubeba.
Copahu y extracto de matio.
Copahu y esencia de santal.
Copahu y goudron.
Copahu y nitrato de bismuto.

Copahu y hierro reducido.
Copahu, cubeba y ratanía y hierro.
Cubeba pura.
Kava.
Terebentina al limón.

Las capsulas de Raquin son las únicas con envoltura de gluten aprobadas por la Academia de Medicina.

Elas constituyen el modo de administrar, más perfecto y más racional de las sustancias balsámicas-resinosas. La capsula de gluten no se rompe en el estómago, protegiendo la mucosa estomacal del contacto irritante de los medicamentos, y de aquí la ausencia de los eructos, náuseas y la perfecta tolerancia de las vías digestivas para los medicamentos administrados en esta forma:

Dosis: 3 á 7 capsulas de copahuve de soda (de 0,40), contra la blenorragia.

Tres á 18 capsulas de cubeba ó de copahu (de 0,50), con ó sin otras sustancias, contra la blenorragia, catarro de la vejiga, cistitis, afecciones de la presbata, gonorrea, crup, bronquitis, catarro pulmonar, afecciones de la piel, etc., etc.

Dos á ocho capsulas de goudron ó de terebentina (de 0,25) contra la blenorragia crónica, bronquitis, catarro pulmonar ó de la vejiga, asma, neuralgia, etc.

Precio: frasco de capsulas copahu, etc., etc., 5 fr.; medio frasco, 3,50 fr.

Frasco de capsulas de goudron ó terebentina, 2,50 fr.

OBSERVACION IMPORTANTE

Es imitación ó falsificación todo frasco cuya cubierta no lleve la firma de Raquin y el sello Timbre de la Unión de Fabricantes: Depósito central: Fumouze Albespeyres, 78, Fourbourg Saint Denis.—Paris.

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra

Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta todo estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA
LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.
Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

GRAND HOTEL CONTINENTAL

BIARRITZ

B. PEYTA, Propietario

Este magnífico establecimiento, situado en el mejor sitio de Biarritz, con hermosas vistas al mar y al Mediodía, tiene lujosos departamentos, elegantemente amueblados para familias; 150 habitaciones ó salones; gran salón de tertulia y reuniones; magníficos cuartos de baño; mesa redonda de 150 cubiertos; dos grandes salones de restaurant; salas y gabinetes particulares para familias, salas de billar y de fumar; servicio completo de ómnibus y carruajes á la llegada de todos los trenes á la estación de *La Negresse*.

Ascensor á todos los pisos del Hotel.
Precios moderados.

49, FUENCARRAL, 49

Camisas inglesas.
Camisas del país.
Colchones de muelles.
Colchones tapizados.

Esta casa es la primera y única en su clase.

49 NO TIENE SUCURSALES
FUENCARRAL, 49

LA CASA MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.

Pidanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFÉS, TÉS, DULCES
Oficinas: Palma Alta, 8
DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

SE VENDEN

uatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.

Darán razón,

49, FUENCARRAL 49,

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESSES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses. Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillanteza.

Compuesta por M. Macian, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas.

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entre-suelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación á provincias.

EL AGUILA

Gran Bazar de Ropas Hechas

Trajes triot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 y 125 pesetas.

Géneros para confeccionar á medida, en clases y periores.

Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

CAFES, TES, TAPIOCA

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.
Exigir la verdadera marca.

CHOCOLATES Y CAFES

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:
CALLE MAYOR, 18 Y 20
MADRID

PIANOS FRITSCH

Fabricante de pianos á mano y de manubrio; compostura y afinación. Se encarga de afinación y reparación en provincias. Talleres: barrio del Pacifico, Villa Valerua, teléfono 1.102. Despacho: 17, Mayor, bazar de corbatas.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

Liquidación de muebles y sillerías: hay juego de alcohol, de maple, muy barato; Mesonero Romanos, 3.

Traspaso de dos cafés en el Centro. En el almacén de Marcial Martiñez (hermano), Barrionuevo, 7 y 9, informarán.

En Agosto y Septiembre rebaja de precios en los lavabos, aparadores y otros muebles.—Jacometrezo 26.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose á la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

JO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corbe, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se ha de usar. De venta: Hileras, 8, portería.

TRENES A PLAZOS

Se venden en totalidad ó por solares, Plaza de Toros, Madrid, desde dos reales pie. Informos: Fritsch, fábrica de pianos; Villa Valerua; Antigua Huerta del Cura, barrio del Pacifico, teléfono 1.102; Avisos, 17, Mayor, bazar de corbatas.

Se vende una casa muy barata.—Calle de Santa Eufraquia, número 143.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

COLEGIO DE JESUS NAZARENO

CORDOBA

Calle de José Rey, número 31.

DIRECTOR

DON TORIBIO HERRERO LÓPEZ

Profesor supernumerario del Instituto de 2.ª enseñanza, Licenciado en Filosofía y Letras y Abogado en ejercicio de los Ilustres Colegios de Córdoba y Sevilla.

(Contando con la autorización del Ilmo. Sr. Rector de la Universidad.)

Estará dividido en las siguientes secciones: 1.ª enseñanza, 2.ª enseñanza, Academia de Derecho y Notariado, Adorno.

Es de los más económicos de España. La matrícula ordinaria estará abierta hasta el 30 de Septiembre.

Se remiten gratis reglamentos conteniendo noticias y precios á los señores que los pidan dirigiéndose al Director.

ACADEMIA PREPARATORIA para la General Militar

Director, D. Arturo Guin, comandante capitán (por oposición), profesor de Matemáticas durante ocho años en la General Militar y examinador de ingreso, 1.º de Agosto se abren las clases. —Pidanse reglamentos.—A. Heritos, 3, Toledo.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, respárese la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desengañaja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España. Rechazad los plagios.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

E. Padrosa y Comp.ª

CIUDADANOS, NÚM. 16, GERONA

Se activa y gestiona toda clase de asuntos. Se admiten representaciones y comisiones nacionales y extranjeras. Compra y venta de toda clase de mercancías.

los jardines la noche del martes de Carnava de 1826.

Caminaba, como entonces, por entre los grupos, y á cada instante su mirada se detenía sobre algún objeto conocido, del que brotaba un remordimiento.

Allí, delante del café de la Rotonda, el duque había pronunciado al oído de Western aquel nombre que, como una palabra mágica, había tenido el poder de asesinar á un hombre; allí estaba el campo de batalla, en el que el americano había combatido con las máscaras y derribado á Josepín; más lejos se hallaba la puerta por donde Carmen había pasado para tomar sus vestidos de mujer; á otro lado se veía la entrada del café de la Cueva, teatro subterráneo, donde había tenido lugar el prólogo de un drama sangriento!

El marqués iba y venía, sumergiéndose con una especie de complacencia sombría en el fondo de sus dolorosos recuerdos.

Pasados algunos minutos volvió por el pasadizo de la Cueva, y saliendo á la calle Beaujolais, siguió el mismo camino que había tomado con Western siete años antes, bajo el nombre de Carmen, para entrar en la hospedería del Salvaje.

El estrecho callejón que salía á la calle de Valois estaba tan obscuro, tan húmedo y tan frío como en otro tiempo.

El marqués subió los grasiantes escalones de la hospedería.

Hacia ya mucho tiempo que Mr. Polipo había vendido la propiedad de aquella madriguera productiva, y ya no era, por lo tanto, madame Polipo la que se sentaba tras del mostrador de la pieza general; pero la había reemplazado una señora de iguales circunstancias, sobre poco más ó menos.

—¿Está preparada la sala?—le preguntó el marqués.

—Sí, señor—respondió la mujer.—La habitación encarnada, en el primer piso. Seis cubiertos.

El joven subió la escalera, precedido por un mozo, que llevaba una bujía.

El marqués estaba muy pálido, y dos gotas de sudor se deslizaban por sus frías mejillas.

El criado abrió la puerta de la sala encarna-

da, y separóse á un lado para dejar el paso libre; pero en lugar de entrar, el joven retrocedió vacilando, como si hubiera querido volverse atrás.

Una visión asombrosa de pasar por delante de sus ojos: había divisado tras de aquella puerta un cadáver tendido sobre el suelo.

Esto fué cosa de un instante. Haciendo un esfuerzo violento, el marqués logró recobrar su presencia de ánimo, y entró.

En aquella habitación, llamada la sala encarnada, nada había, sin embargo, que pudiese inspirar terror. Era una pieza con alcoba, cuyas cortinas podían muy bien haber sido encarnadas en otro tiempo, pero que ya no conservaban más que un color indeciso y raro.

La habitación tenía dos ventanas, cerradas discretamente por celosías, una grande alcoba con cortinas y un duro sofá.

En medio de la sala había una mesa cubierta con blanquitos manteles, y alrededor seis asientos con todos sus accesorios.

Ciertamente que aquella comida era encargada de antemano.

El marqués permaneció de pie á algunos pasos de la puerta, y el mozo puso la mano sobre la mesa é hizo un movimiento para retirarse.

Se hubiera podido decir que el joven buscaba pretextos para detenerle.

—Esta mesa está muy inmediata á la ventana—dijo.

El mozo separó la mesa, y luego dirigióse de nuevo hacia la puerta.

—Me parece—añadió el marqués—que estaríamos mejor junto á la chimenea.

—Como sea de vuestro gusto, señor—contestó el sirviente, que se preparaba ya á verificar el cambio indicado; pero el joven añadió:

—No, no... Está bien así... Dejadme... y cuando vengan esos señores, haed que suban sin detención.

El criado salió, cerrando la puerta tras sí.

El marqués escuchó el ruido de sus pasos, que se perdían en el corredor. Tenía los ojos fijos en el suelo; un estremecimiento continuo agitaba imperceptiblemente todos sus miembros; su palidez habíase convertido en un color lívido, y en su fisonomía se pintaba una expresión de terror y de espanto.

Las dificultades que había opuesto poco antes no habían tenido más objeto que el de detener al mozo. Tenía miedo.

Cuando cesó de oír el ruido de los pasos en el corredor, una expresión de angustia apareció en su semblante. Su corazón desfallecía, y sus piernas se negaron á sostenerle.

Dirigióse vacilando al sofá, y sentóse en él, por no caer al suelo; pero el contacto de aquel asiento pareció abrasarle.

Se levantó de un salto con los cabellos erizados.

En aquel sofá se había echado Carmen, y enfrente de ella, Jaime Western, lleno de confianza, había tomado su último alimento.

El marqués se pasó la mano por la frente, cubierta de frío sudor, y quedóse de pie, sin atreverse á dar un paso, sin atreverse á levantar los ojos, porque todos los objetos de aquella maldita habitación le hababan de crimen.

Aquel piso sucio había sido recorrido por sus pies lascivos y graciosos al hacer los pasos provocativos del baile español.

Aun creía escuchar el redoble frecuente de las castañuelas, que se mezclaba con las canciones báquicas de las máscaras que hacían locuras en el piso superior.

Por aquella puerta, cerrada en aquel entonces, Carmen había querido huir.

En los hierros de aquella ventana había atado las sábanas, que una mano misteriosa y descarnada, como la de un espectro, arrancó después violentamente.

En aquella alcoba se había ocultado Carmen. Allí, por la primera vez, el remordimiento había gritado en el fondo de su corazón; allí había corrido por primera vez de sus cabellos el frío sudor que inundaba entonces sus palpitantes sienes.

A dos pasos de ella, aquella tabla, separada de las demás por una ancha hendidura, había sido levantada por Carmen, y en la negra cavidad que descubrió, había enterrado el cuerpo de Jaime Western, el cuerpo inerte, tieso y pesado de aquel hombre tan lleno de vida poco antes, y que acababa de dirigirle á ella,